

### 品味非遗 魅力三秦

## 汉中藤编:藤韵连古今 非遗助振兴

杨露雅

8月17日,汉中市南郑区黄官镇的陕西良匠匠心实业有限公司内,工人在专心制作藤椅。一根根藤条在他们手中翻飞、交叠。

“今年藤椅和藤扇的销量都很好,产品供不应求。这些年,我凭着这双手‘编织’出了好日子。”黄官镇水井村村民牟泳芹说,她有20多年的藤编制作经验,农闲时就在陕西良匠匠心实业有限公司做活计。靠本事挣钱,感到很自豪。

“我手中这把藤椅没有用一片木板,全部是用藤条编的,并进行四层加固。这就是我们汉中藤椅坐着有弹性、更舒服的秘诀……”在“良匠藤编”直播间,汉中藤编国家级非物质文化遗产代表性传承人陈良顺向观众介绍汉中藤编。

千年老手艺汉中藤编与网络“结缘”始于2015年。那年,陈良顺的儿子陈凌凯返

乡组建了一支“95后”电商团队。经过10年的发展,目前,公司电商销售额已占总销售额的70%,各类产品通过电商平台销往全国乃至中亚、欧美等地区。

“我们以非遗代表性传承人核心,组建了‘大师工作室’。同时,与陕西理工大学等高校共建‘专家工作室’,结合流行元素,与老师傅一起进行产品创新。”陕西良匠匠心实业有限公司总经理陈凌凯说,正是靠这种守正创新的理念,公司年产值不断突破,拿下10余项国家专利,吸引多家国际品牌前来合作。

省委十四届八次全会精神强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以文铸魂,强化系统观念推进文化遗产保护传承,在构建大保护格局、践行大考古思路持续发力,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

汉中藤编区域公用品牌发布,“汉中藤

编非遗工坊助力乡村振兴”项目被纳入联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心案例库……近年来,汉中不断努力,让汉中藤编这项古老技艺在保护传承中融入现代生活,在创新发展中焕发时代光彩。

“目前,黄官镇已建成7家社区工厂、5个帮扶基地、6处非遗传承基地,将6500余名群众镶嵌在藤编产业链上。738名搬迁群众实现了‘家门口’就业,人均增收2万余元。3家藤编龙头企业年产值超1.68亿元,产品远销欧美、东南亚等地区。”黄官镇党委书记常勇表示,“我们将贯彻落实省委十四届八次全会精神,以推动农文旅深度融合为目标,加快龙头企业品牌打造和创新创业氛围营造,持续构建集观光、体验、研学、购物等于一体的产业集群。”(据陕西日报)



↑安塞民间艺术家创作的《秦风》长卷。

→大型雕塑《花馍孔雀》。

### 感受非遗之美 传承文化之韵

8月16日,在陕西省非遗体验中心,市民游客前来参观。馆内集中展示陕西非遗保护传承和创新发展丰硕成果,通过科技感、沉

浸感、体验感十足的全新参观体验,让市民游客近距离感受陕西非遗的独特魅力。

通讯员 杜成轩 摄影报道



↑陶艺、方凳、竹编制品等作品。



8月15日,陕煤西安重装集团首套综采成套装备正式亮相。该项目是我国首个由单一企业(集团)自主研发出口的综采成套装备,标志着陕煤高端综采成套装备正式跻身国际竞争舞台。

此次首套装备出口,是陕煤集团煤机装备

持续拓展海外市场,从“单类产品”到“系统成套”的突破性进展。该项目研制全过程符合欧洲标准,从技术工艺到质量性能全面达到国际先进水平,彰显了“陕煤智造”在国际化征程中的硬核实力。

通讯员 息惠丽 武宇新 李思远 摄

## 省国防工会开展新就业形态劳动者移动体检活动

本报讯(全媒体记者 李旭东)8月17日,记者从省国防工会获悉,省国防工会联合省邮政管理局于8月12日至15日为500名快递行业劳动者送去移动体检专项服务,以实际行动守护他们的身体健康。

此次移动体检服务采用“送检上门”模式,在快递员比较集中的圆通速递西北转运中心集中开展,体检项目根据新就业形态劳动者常见多发疾病及工作特殊设计,通过内外科、血常规、肝功能等多个项目对他们的健康状况进行全面评估。

在体检现场,医生细致询问快递员健康状况,叮

嘱注意事项,并针对问题给予专业建议,不仅让新就业形态劳动者及时了解自身健康状况,也增强了他们的疾病预防意识,为奔波的日常增添了一份安心保障。

据了解,此次移动体检服务是省国防工会落实省总工会《2025年“暖心护航”新就业形态劳动者关爱十条》的具体举措。今后,省国防工会将继续做好新就业形态劳动者服务工作,拓展服务项目,提高服务水平,营造关爱新就业形态劳动者的良好氛围,把党和政府的温暖送到他们的心坎上。

### 西安绿色家电消费补贴再加力

## 个人购买产品市财政每件最高补贴1000元

据西安新闻网(轩轶 杨子)近日,西安市商务局发布消息,西安绿色家电消费补贴再加力:对个人消费者购买的补贴范围内的绿色家电产品,西安市财政按照每件产品最终销售价格的7.5%给予最高1000元补贴;鼓励企业按照1:1比例配套发放,消费者合计按照单件产品成交价格15%,最高2000元享受消费补贴,优惠政策从2025年8月13日起实施,补贴资金用完截止。

据悉,补贴产品类别为冰箱、洗衣机、电视、空调、烟机灶具(包含吸油烟机、家用灶具)、洗碗机、燃气热水器、净水器以及一、二级能效(或水效)的烘干机、洗(扫)地机。补贴对象是个人消费者。参加活动企业名单在“西安商务”微信公众号和“云闪付”APP分批次公布。

消费者关心的补贴申领流程为:在云闪付APP授权获取实名信息,在云闪付APP“陕西消费券”专栏进

入“2025年西安市绿色家电消费补贴专区”领取消费折扣券,领取当日22:00前可使用,24:00自动失效,每人限领3张。消费者在参与活动的企业选购指定品类、指定能效的可享受补贴的绿色家电产品。消费者签订消费补贴确认书,通过云闪付APP支付订单,在订单支付环节按相应比例折扣结算。参与活动企业需预留所出售的家电产品品牌、型号及其对应的能效或水效标识等信息,连同签收单、购买人确认的消费补贴确认书、发票等重要信息一并拍照上传至补贴审核平台。

每位消费者只可享受3件产品补贴,每类产品只可享受补贴1件(空调3件),重复享受补贴政策的,需配合做好相关补贴资金退回工作。

另外,本次活动补贴可与企业、金融机构等各类优惠叠加,但不能与国补、省补贴政策叠加享受。消费券使用时间为有效期内的每日9:00至22:00。

## 咨询导办“芯”智慧 市民不用多跑腿

### ——AI助力西安政务服务提质增效

通讯员 顾思远

今年以来,一阵DeepSeek带来的风潮席卷全国,不少人的智能手机上多了一条无所不知、无时不在的蓝色“小鲸鱼”。这股人工智能风潮同样吹到了西安,助力政务服务提质增效。

“以前我去办老龄补贴,还有居民居住证等业务,不知道要带哪些材料,就得一次次跑到街道办去咨询,可是

现在年纪大了也不方便。”家住西安市新城区西一路街道红会社区的70岁老人王菊花说。

如今,当她打开手机,扫描在社区墙壁上随处可见的“小区码”,进入由DeepSeek支持的西一路街道AI政务助手,输入问题后等待数秒,所有办理材料清单便一一清晰地列举在她眼前。

当前,各地政务服务窗口的AI政务助手上线时间并不长,居民、企业对新事物的熟知程度,以及AI政务助手在运行中的稳定性、权益保障等相关问题值得关注。

家住西一路街道广场社区的许惠泰表达了困惑:“不知道是因为我的手机信号不好,还是它这个系统不稳定,有时候使用中会出现卡顿或者进不去界面的情况,好在后来电话这边的技术人员在后台很快修复了问题。”

由于使用AI政务助手前需要信息授权,也有居民向政务窗口表达了信息泄露方面的焦虑。李承泽表示:“我们的AI政务助手是街道办联合辖区派出所共同推出,居民无需担心隐私泄露。”

AI政务助手的用户群体中包含相当数量的老年人,也有部分特殊群体,他们没有或者不会使用智能手机。AI政务助手的出现,在一定程度上反而加重了“数字鸿沟”现象。

对此,李承泽说:“我们计划增加语音交互功能,并安排志愿者专门指导老年人和特殊群体学习如何使用。”同时他也认为,未来政务服务数字化程度越来越高,“但有些特别重要的业务依旧需要到线下办理,以保障安全性和可靠性。”

### 高效精准重塑政务生态

复杂的流程、重复的跑腿,给居民带来很多麻烦,也降低了街道、社区工作人员的效率。“我们的AI政务助手,是以DeepSeek大模型为基础,结合街道办承接的各种办事业务,形成的一种便民办事智能指南。通过AI政务助手提前了解办理所需材料,居民就不用来回跑。”西一路街道社区管理和网格化服务中心干部李承泽介绍。

一周7天、每天24小时不知疲倦地工

作,AI政务助手能够带来的,还有整个社会运转效率的提升。在莲湖区西关街道,AI政务助手的创新社会实践也已全面铺开。“我们的‘西小关’DeepSeek政务助手今年4月正式推出,主要为解决群众、企业‘上班没空问、下班无处问’难题,目前已覆盖工商注册、医保、救助等52项办事事项。”西关街道便民服务中心党群综合管理科副科长苗秀介绍说。

### 大模型为政务装上“智慧心”

在位于莲湖区的中国电信西安分公司政企客户部,多位工作人员正在紧盯一个电脑屏幕与控制台。多地的政务服务窗口就是从这里,将AI政务助手带给千家万户。

“DeepSeek大模型融入政务服务窗口,主要是依托于中国电信自研的‘星辰智能体’综合平台。从开发到应用,该平台都会对大模型落地提供技术支撑。”中国电信西安分公司产数开发工程师贺心宇说。

街道办每天的工作繁重而又多样,辖区群众众多。AI政务助手如何能够做到事无巨细地通晓掌握,再用接地气的语言表达出来?“我们整合信息资源,专门打造了‘街道办知识库’,涵盖街道办应知应会、帮办代办和流程管理等方面内容,再结合DeepSeek强大的生成能力,就可以快速、准确地解决居民提出的各种问题,提高街道办工作效率。”贺心宇通过电脑展示AI政务助手的工作界面与背后的工作流程图时说。

前景与挑战并存的未来

## 爱国将领滕久寿:甘将热血洒淞沪

新华社记者 李凡



滕久寿戎装照(资料照片)。新华社发

在贵州省三都县烈士陵园的山顶上,苍翠松柏间,一座纪念雕像巍然矗立,目视远方。他是为保卫中华民族而牺牲的爱国将领滕久寿。1932年,日本侵略军进攻上海,在淞沪抗战中,他在牺牲前的最后一刻发出指令:“我辈军人,负有保卫国民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!”

滕久寿,1899年出生,贵州省都江县(今都水族自治县)人。滕久寿出生在书香门第,他为人正直,刚正不阿,从小就精忠报国。

1917年,他考取贵州陆军讲武学校炮兵科,学习刻苦认真,精益求精。1919年毕业后,他历任黔军排、连、营、团长等职务,军事才能初露锋芒,并且颇有抱负,对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。

时值孙中山改组国民党,实现第一次国共合作,在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有机,于1926年离开贵州奔赴广州,投奔国民革命军,先后任中央军事政治学校(黄埔军校)潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处处长,后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日,日军悍然进攻上海,派重兵围攻吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾,面对日军的猖狂进攻,滕久寿下令修整炮台防御工事,带领官兵积极备战。

2月3日,日军向炮阵地开炮挑衅,滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日舰发炮还击,击沉一艘、击伤三艘,并击落敌机一架。

2月4日上午,日军派出军舰10余艘、飞机20余架,对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸,企图摧毁炮台,占领要塞。在这紧急时刻,滕久寿奉命督战,经过数小时的激战,吴淞要塞火光冲天,烟尘弥漫,炮台内到处是艾许深的弹坑。滕久寿临危不惧,继续指挥炮台官兵进行还击。

在激战中,敌人的弹片击中了他的左臂,鲜血染红了衣裳。随身护兵请他暂时退避,但滕久寿坚决地说:“我辈军人,负有保卫国民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!”话音未落,他的右臂又中敌弹,右手被炸断。接着,胸膛又被弹片穿透,顿时血流如注。最终壮烈殉国,时年33岁。战火中,属下将他的遗体用棉絮包裹好,就地掩埋。3月中旬,他的遗体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后,十九路军军长蔡廷锴写下“血洒淞沪”条幅以慰英灵,并为之治丧。宋庆龄也发表演说,赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日,北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日,民政部为滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年,滕久寿被民政部列入全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里,为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

“我们将继续传承滕久寿的英雄精神,教导大家珍惜当今来之不易的幸福生活。”三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说,烈士陵园为前来缅怀滕久寿的市民提供讲解服务。同时,当地多年来通过开展英烈故事进社区、进校园等“六进”活动,以传承爱国精神,汲取奋进力量。

“我的爷爷在抗日战场上英勇无畏,他的精神和爱国情怀一直激励着我们。”滕久寿之孙滕建松说。